

新約啟示的基督

江守道弟兄

提摩太後書-教會危機所啟示的基督

「我兒啊，你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交托那忠心能教導別人的人。你要和我同受苦難，好像基督耶穌的精兵。凡在軍中當兵的，不將世務纏身，好叫那招他當兵的人喜悅。人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕。勞力的農夫，理當先得糧食。」（提摩太後書 2 章 1~6 節）

「在大戶人家，不但有金器、銀器，也有木器、瓦器；有作為貴重的，有作為卑賤的。人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。你要逃避少年的私欲，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」（提摩太後書 2 章 20~22 節）

「我現在被澆奠，我離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」（提摩太後書 4 章 6~8 節）

禱告：

親愛的天父，我們讀了祢的話，現在仰望聖靈在我們心裡叫祢的話活過來，好使這些話不僅只而是叫我們能聽見祢的聲音。我們把這

段時間交在祢手中，只求祢在這時刻的定意，藉著聖靈的運行，能得以完全成就，好叫祢的榮耀得著稱讚。奉我們主耶穌的名。阿們。

提摩太後書是使徒保羅所寫現存的書信中最後的一卷，可稱它為保羅末了的見證和遺言。我們以前說過：保羅從第一次在羅馬被囚獲釋以後，他實現了再去探望他的友人的心願，他們都是散居在各地的神的子民——在以弗所、歌羅西、腓立比，甚至他以前極想去的西班牙。但現在時勢開始改變了。從歷史上我們知道，在主後六十四年，該撒尼祿皇焚燒羅馬城。我們並不知道是甚麼原因，可能他失去理性，也可能他想重建羅馬城。結果羅馬城三分之一給夷為平地，傳說當大火燒城的時候，他還坐著彈豎琴，興高采烈在欣賞火燒現場。因此羅馬居民幾乎爆發暴動。為了平息公憤，尼祿皇趕忙找人替罪，就找到最現成的人——基督徒。結果基督徒大受逼害，凡是基督徒都成了罪犯，保羅因此再被逮捕，送去羅馬受審。但這一回他的處境跟第一次被囚所得的待遇大不相同，前次雖然他身為囚犯，但可以住在自己租住的房子，也可以自由接待來探望他的人，最終還被宣判無罪獲釋。

這次再被捕後就跟前次的遭遇大不相同了，他成了羅馬帝國的罪犯，因此給囚在牢裡，可能是囚在一個稱為「墓穴」的可怕監倉，許多給關在那裡的囚犯給老鼠吞噬至死。當時情勢十分緊張，所有在亞西亞的人都因怕受連累而離棄那成了「罪犯」的使徒保羅，甚至在他初次申訴時，沒有人敢站出來為他作人格保證，各人只為自己設想，所以保羅就孤伶伶一個人給遺棄在那裡，甚至是那些他曾為他們辛勞作工和多多付出的人都離棄了他。

保羅就是這樣孤單一人留在牢裡。別忘了他是個有血有肉的凡人。

有些人以為保羅是超人，但他並不是超人，為了朋友和他所愛的人的離棄，他無疑的深感傷痛，內心受創極深。因此他十分感激任何表示對他同情、忠誠，和關愛的心意。他紀念阿尼色弗在他坐牢的時候為他所作的事，懷寫在這最後一封信裡（提摩太後書1章16~18節）。阿尼色弗來自亞西亞，他特地來到羅馬尋訪保羅，最後找到他在牢裡被囚：阿尼色弗冒生命危險來找保羅，不曉得後來有沒有因此也被害。可見保羅對同情和忠心的最輕微的表示，都深表感激。他是個人，怎能承擔這一切而依舊站穩呢？在他這一封最後所寫的信裡，也是他作的見證和末了的遺言裡，他見證這個秘訣：「我知道我所信的是誰，也深信祂能保全我所交付祂的，直到那日。」（提摩太後書1章12節）

這並不是保羅憑自己所能作的，不是因為他意志堅強，而是因為他知道他所信的誰；他認識主，這個對主耶穌活生生的認識就在這一切試煉中保守了他，他深信主能保全他所交付祂的，直到那日。那日就是基督的日子，那日他要顯在基督面前，作為一個「又良善又忠心的僕人」，接受主的賞賜。保羅寫這封信給提摩太，我們知道提摩太是比較年輕的，雖然當時他的年紀已達三十八~四十歲，但和年老的保羅比較，他還是個青年，保羅待他如同信心裡的兒子。提摩太生性羞怯，而且身子相當孱弱，有胃病，不喜歡出頭領前，只喜歡活在別人的影子蔭蔽下；他活在大使徒保羅的身影後就心滿意足。但現在他的朋友、作他在信心裡的父親，身系囹圄，他不久就會失去他。提摩太被迫要站到前面來，在保羅離世以後，要負起責任延續主耶穌的見證，對他來說，這責任太沉重了，而又身在極端不利的情況下。提摩太會搖動嗎？就人之常情，他會搖動的。他會把自己藏起來逃避責任

嗎？他可能會這樣作。因這緣故，使徒保羅寫這最後一封信給他。他深知他的為人，就要鼓勵他，好叫在他裡面的恩賜，能再如火挑旺起來。提摩太實在需要這樣的激勵。保羅對他說：「你要剛強起來，不要軟弱下去，要在基督耶穌的恩典上剛強起來。」這正是那秘訣。就提摩太本人而言，他不能面對那樣的局面，是他力所不逮的；但恩典總是夠用的，只有靠著耶穌基督的恩典，他才能繼續下去。

試想當時教會的光景，不只是以弗所教會，也是全地上神的教會。當時羅馬帝國是世上最強大的帝國，勢力非常大，宣告決心摧毀消滅基督教。它有這個能力這樣作，也有決心去作，而且當時已經這樣進行了。在這樣的情勢下，教會還能存留，還能苟延殘喘嗎？還是結果可能給完全消滅？保羅和提摩太，甚至許多人，都無疑地會心存這些顧慮。教會正當處於危機中，主耶穌的見證還可以維持、延續，甚至於加強嗎？還是這主耶穌的見證會自此從世上消失？在這樣的時刻，神有沒有給祂的子民一些指示呢？這就是為什麼會有這封給提摩太的書信：

- （一）給他在耶穌基督裡的信心作最後一次的見證；
- （二）激勵膽怯的提摩太把主耶穌的見證的火炬接過去；
- （三）指示教會在危機中遭遇苦難時當如何行。

今天這封書信對我們是最有關係，也是最重要的。這並不是說，今天在聖經裡只有這卷書跟我們有關。不是。聖經裡每卷書在今天對我們都大有關係，也極其重要，因為都是給我們教導和勸戒。但是這卷書信特別叫我們心中感到親切，因為正如保羅在這書信裡提及的，

我們正處於末世的時候。不光是這個原因，還有，今天教會正處於十分危難的時刻。我們正在危機中，世界正向神的教會施加壓力，要教會妥協、讓步、停止對抗而投降。最可歎的是世界這些企圖似乎非常成功。在教會裡面，神的子民鬧分裂、分化各處；異端猖獗蔓延；人性道德淪亡。結果我們常會疑惑：主耶穌的見證往哪裡去了？在這樣的時刻，神還能維持祂的見證在地上嗎？神有沒有給我們指示，在這樣的處境中該如何反應？該如何行事？使徒保羅所寫的這封最後的書信，給這些疑問提供了答案。因此我們必須把這封書信存在心裡，探討神在教會落在危機的時候，給我們該如何站穩，該如何行事的指示。盼望藉著這卷書叫我們能在教會危機中看見基督。

大戶人家

使徒保羅在寫給提摩太的第一封信裡說：「教會是神的家，是永生神的教會，真理的柱石和根基。」（提摩太前書 3 章 15 節）但在這第二封信裡，他說：「教會是個大戶人家，其中有作為貴重的器皿，也有作為卑賤的器皿：有金器銀器，也有木器瓦器。」（提摩太後書 2 章 20 節）為甚麼前後書之間有這區別呢？當保羅寫提摩太前書時，教會仍然處於正常的狀態。正常來說，教會是神的家，是神的居所；教會也是永生神的教會，是有生命的人奉永生神的名聚會在一起；教會也是維持真理的柱石，是儲存及保守真理的根基。這是在正常狀態下教會的所是。但情勢已經改變了，教會不再稱為神的家，而改稱為大戶人家。外表上仍然是大，因為當時福音已經傳遍當時世人所知的世界，但事實上，教會已經成為內有貴重器皿，也有卑賤器皿的大戶人家。換句話說，裡面已經有極大的混雜。在這樣不正常的光景下，我們基督徒該作甚麼呢？相信這是我們會從這封保羅寫給提摩太的第

二封書信裡對此有所學習。

生命的應許

在提摩太前書，保羅這樣宣稱：「奉我們救主神和我們的盼望基督耶穌之命，作基督耶穌使徒（意指受差遣或任命的）的保羅。」

（提摩太前書 1 章 1 節）但後來在提摩太後書，他自稱：「奉神旨意，照著在基督耶穌裡生命的應許，作基督耶穌使徒的保羅。」（提摩太後書 1 章 1 節）這樣的宣稱實在很有啟發性，因為在前書他說：「奉我們救主神……之命」，但在後書他是說：「照著在基督耶穌裡生命的應許……」。在情況正常的時候，有神的命令就足夠了——神說了話就算數；但在不正常的日子，重點就從命令轉移到生命。因為沒有生命的供應，命令就永不能落實，所以書信開頭保羅實質上是這樣說：「現在是非常時期，我們就必須強調生命。」在艱難的日子要在地上恢復神的見證，或者說，在末了的日子要維持主耶穌的見證，秘訣是在生命。

「但如今藉著我們救主基督耶穌的顯現，才表明出來了。祂已經把死廢去，藉著福音，將不能壞的生命彰顯出來。」（提摩太後書 1 章 10 節）福音是甚麼？福音的本質是將不能壞的生命彰顯出來。基督在地上所作的事，祂在十字架上所成就的工，就是把死廢去，將不能壞的生命彰顯出來，這就是福音。當死亡來到的時候，唯一能對抗它的方法是靠著生命，就是我們主耶穌那復活的生命。死亡已經來到地上，死亡已經臨到人身上，又若在屬靈意義上，死亡已經入侵教會的話，我們如何能與它抗衡呢？那就只有一個方法——生命之道。我們從主耶穌所領受的生命，是耶穌基督的福音所釋放出來的生命，正

是祂復活的生命，是曾經進到死亡裡面，吞滅了死亡，又從死亡中得勝出來的生命。只要我們信靠這生命，就會得著滿有能力和仁愛的靈，並那正確的心思。如果撇開這個生命，試圖以其他的方法去應付死亡的話，我們就會發現沒有任何可以與死亡較量的。但感謝神，生命勝過死亡：我們藉著福音從基督所領受的生命，是勝過死亡的生命。因此，只要我們肯順從生命，就能脫出一切混淆和蒙蔽；只要我們能栽育生命，就能勝過一切，把主耶穌的見證持續下去。總而言之，生命就是那秘訣。

讀使徒約翰的書信，我們特別發現這一點。我們往往說：約翰是恢復的使徒。彼得是捕魚的，他撒屬靈的網，得著多人進入教會；保羅是造帳棚的，他把那些受吸引進入神的教會的信徒建造起來。但當教會受苦，多有漏洞和裂隙的時候，那位在受主耶穌呼召作門徒的時候正在補網的約翰，他就負起補救日漸衰敗的教會的工作，所以約翰的職事，可說是恢復的職事，他的書信是新約中最後寫成的。約翰福音是新約中四卷福音書最後的一卷；他所寫的書信是最後的；而當然他所寫的啟示錄，是整本聖經裡最後的一卷。約翰總是最後才出現，因為他的職事是恢復的職事——是把已經飽受損害的主耶穌的見證恢復過來。使徒約翰所有的書卷所強調的，都是重在生命。「生命在祂裡頭，這生命就是人的光。」（約翰福音 1 章 4 節）

在約翰一書，他說：「論到從起初原有的生命之道。」（約翰一書 1 章 1 節）在啟示錄我們讀到「生命吞滅死亡」。在他所形容的新耶路撒冷，到處可以看見生命：生命水的河和生命樹遍佈城內。一切都是發表生命。

我們正活在十分危急的時代，不但是我們個人基督徒的生活面臨危機，就是我們所活在神的教會裡的團體生活，也遭逢危難，死亡到處都是，甚至滲入教會蠶食毀壞。面對這樣腐蝕教會和我們生活的屬靈死亡，我們怎樣去應付呢？生命就是那秘訣。願我們尋求生命，正是基督永遠的生命；願我們多思想神所賜給我們的生命。要信靠這生命，依賴這生命，順從這生命，栽育這生命，叫這生命成長，在我們裡面興旺起來。生命興旺的時候，死亡就衰微——這就是生命的應許。

我們實在相信，在這些日子，我們所著重的，應該是生命。現在不是著重命令的時候——作這樣，不作那樣——這是派不上用場的。這個時候，我們應當著重我們主耶穌那榮耀權能的生命。要認識這個在我們裡面的生命，我們認識這個生命，就能誇勝。現在不是要強調知識，雖然知識是好的，但單憑知識，我們不能對抗勝過死亡。解答是：生命是那秘訣。保羅能站穩堅立，是因為他認識生命。他說：「我活著就是基督；不再是我，乃是基督。」如果保羅是靠自己站立反抗的話，肯定他會像所有其他人那樣，在面對死亡的攻擊下必須投降；但是，活在他裡面的是基督，他認定基督作他的生命。「我們也必須認定基督作我們的生命，祂不單是拯救我們的救主，祂也是我們的生命。正是這個生命是要被人認識，被人去經歷，要在我們裡面增加。惟有這樣，我們才能站立，才能在這艱難的日子維持主耶穌的見證。

追求

「你要……同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」（提摩太後書 2 章 22 節）當情勢惡化的時候，我們自然的反應是退

後，不會去追求、前進，而是後退，目的是要保存自己。但使徒保羅勸戒我們，這不是退後的時候，而是要追求。

教會現在就像大戶人家，其中有作為貴重的器皿，也有作為卑賤的器皿，有金器銀器，也有木器瓦器。作為貴重的器皿是金器與銀器，金是代表神的性情。在聖經裡，當神的性情發表出來，或者當祂的榮耀彰顯的時候，總是用金來代表。另一方面，在聖經裡，銀是代表耶穌基督的救贖，因為在古時，人需要以銀子作贖價之用。因此，貴重的器皿是指著這些人說的。

今天教會成了大戶人家，我們都是其中的器皿。器皿都是為家主所用的，而這兒所說的家主，當然就是神自己。我們都是祂的器皿，祂為了祂的目的使用我們。有些器皿是作為貴重的，因此是為了高尚的目的來使用，這就是金器銀器。換句話說，我們若靠神的生命去活，我們有祂的生命在我們裡面，這個生命有屬神的性質；我們若靠著這個在我們裡面的屬神的性情而活，我們若靠基督耶穌的恩惠所成就的救贖而活，那麼我們就會成為貴重的器皿。如果我們不是這樣的話，那麼我們就是木器瓦器。

在聖經裡，木往往代表人的性情。我們是人，就像木易於腐壞；而我們也像瓦，因為我們是用塵土造成的。我們既是屬主的人，我們就在這個家裡；但是，我們如果一直活在我們的天然生命裡，靠我們這屬地的生命，繼續照著人肉體的生命去生活，那麼我們就會變成木器瓦器，成為卑賤的器皿。這並不是說神預定一些信徒作貴重的器皿，預定另一些信徒作卑賤的器皿。不是的。細心讀這段話，你就會發現，其實作貴重的器皿，或作卑賤的器皿，全視乎你的反應而定。換句話

說，假如你不甘心作卑賤的器皿，反倒願意潔淨自己，讓聖靈管治，配合神所要作的，甘願捨己，背起十字架跟隨主；這樣，你就能清除自己裡面那屬木和屬土的性質，就能成為金器銀器，成為聖潔，合乎主用的貴重的器皿。

在人家裡有許多器皿，但通常木器瓦器比金器銀器多。金器銀器可能十分希罕，數量不多，多的是木器和瓦器。應用到屬靈方面，情況也是這樣。保羅寫這封書信的時候，教會普遍已經墮落。所有在亞西亞的人都已經失落了，都離棄了保羅。想想：保羅曾經在亞西亞一帶何等勞苦作工，晝夜不住地流淚，為了當地信徒他交出了自己的一切。他向他們沒有一樣避諱不說的，把神整個的旨意交通給他全心為亞西亞的人擺上自己，可是他們卻都離棄他。但儘管是這樣，並不是在亞西亞完全沒有人對神忠心，忠誠對他，阿尼色弗一家的人就是個例子。他不顧自身的危險，在羅馬殷勤地去尋找保羅，終於在監牢裡找到他，他的出現實在叫保羅大得安慰。此外，還有百基拉、亞居拉、提摩太和其他一些人。但這樣忠心的人究竟是少數。

我們都喜歡受人歡迎，不是嗎？我們都想跟大夥人走，跟隨眾人的流向，都不願意作少數的；但這些少數人很可能就是作貴重的器皿，是金器銀器。情形往往是這樣，在保羅的時候是如此，在今天也是一樣。那麼我們該作甚麼呢？我們該妥協嗎？該跟大夥人走嗎？還是我們願意潔淨自己，「同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平」呢？（提摩太後書2章22節）

「……主認識誰是祂的人；又說：凡稱呼主名的人，總要離開不義。」（提摩太後書2章19節）主不看人的外貌，只看人的內心。

祂尋找清心的人。清心有異於善心。有些人有善心，但清心是專一向神的心。「清心的人有福了，因為他們必得見神。」（馬太福音 5 章 8 節）清心是必得見神的心。事實上，它只要見神，不是三心兩意，反而好像鴿子的眼；鴿子的眼一次只能看見一件事物。當事態開始變得艱難的時候，人易變得三心兩意；但神要的是清心。我們找到清心的人，就要和他們一同追求，要和他們一起，一同追求公義、信德、仁愛、和平。

清潔的良心

當事態漸變艱難，教會陷於混亂的時候，你要怎麼辦？你怎能力拒狂瀾，堅守主耶穌的見證？答案是：回到事物的源頭。你要留意在這最後的一封信裡，這也可以說是他的遺言和見證，保羅對提摩太說這番話時，他回溯他一生中所有事物的根源，說：「我感謝神，就是我接續祖先用清潔的良心所事奉的神。」（提摩太後書 1 章 3 節）

在探討他一生中事物的根源以前，首先留意保羅常設法保持清潔的良心，這是他的見證。讀使徒行傳，你會一而再地發現他說：「我在神和人面前，都是憑著良心，無虧的良心。」良心十分重要，對基督徒來說尤其重要。或者換個方式說：良心是神與墮落的人類最後的環節。人墮落以後，他跟神最後的聯繫是他的良心。良心會告訴人有神存在；良心會告訴人他在作錯事了。既然沒有客觀的標準，甚麼評定那是錯的呢？良心會提醒人，作錯事就會有報應，有工價，也會帶來懲罰。就是這個緣故，人聽見福音的時候會感到紮心，那就是說：他們的良心會不安。耶穌基督的福音是透過人的良心進入人裡面。良心是人與神當中最後的一環。

但是，墮落了的人的良心是靠不住的。沒有人在墮落以後還能合乎情理聲稱自己是憑良心而活，因為他的良心的狀態會是怎樣呢？是已經烙焦了。墮落了的人不可能憑良心去活，因為他的良心已經硬化。不信的人的良心是完全不可靠的；但對於我們這些相信神和基督的人，我們的良心非常重要，因為已經得著耶穌基督寶血的潔淨，主耶穌的寶血已經把我們良心裡所有的控告和邪惡統統洗淨。我們現在就可以藉清潔的良心站立在神面前，我們也要繼續這樣堅守下去。凡丟棄自己良心的信徒，至終會在真道上如同船毀壞一般。

現在看看保羅的根源，他說：「我接續祖先，用清潔的良心事奉神。」過去他的祖先用清潔的良心事奉神。保羅這使徒曾承認自己是法利賽人中的法利賽人，他來自一個虔誠的法利賽人家庭。我們通常認為古時的法利賽人假冒為善，他們也實在是偽君子，但也有真正的法利賽人。保羅的祖先明顯是真法利賽人。像保羅一樣。他們根據所擁有的知識和傳統，以清潔的良心事奉神，是按照在自己良心中所得的亮光事奉神。當然這個亮光並不完美。但感謝神，在往大馬色的路上，保羅這個法利賽人得著耶穌基督的啟示，使他的良心得著完美的照明。基督耶穌成了他的良心，從此以後，他就常以清潔完好的良心事奉神。他能說：「我故此沒有違背那從天上來的異象。」（使徒行傳 26 章 19 節）他總是順從這個天上來的異象，他以清潔的良心事奉神，是根據於他的祖先。他的祖先所得的亮光不多，但他們仍以清潔的良心事奉神，但現在保羅受了大光照，就更有效地以清潔的良心事奉神。這就是保羅信心的根源。

提摩太也是這樣。保羅對提摩太說：「我深信那在外祖母羅以和母親友尼基心裡那無偽的信，也是在你的心裡。」（提摩太後書 1

章 5 節) 我們並不曉得羅以和友尼基怎樣認識主，對這一點有不同的說法。有人認為羅以和友尼基大概是寡婦，是從路司得來的一對母女，是在耶路撒冷五旬節那天信主的最初一批門徒當中。又有人猜想當保羅和巴拿巴第一次到路司得的時候，這兩個女人可能聽道信主，因為她們是敬虔的猶太人，等候以色列所盼望的，所以聽見福音說到主耶穌就是所盼望的彌賽亞的應驗，她們就相信了主耶穌。但是，這都沒有太大的關係，在外祖母羅以和母親友尼基心裡所存的真誠的信心，也存在提摩太心裡。這是何等寶貴的事！

既然保羅稱提摩太是他在「信心裡的兒子」，那麼無疑是保羅引領他認識主。但很顯然這兩個女人給這個年青人很大的影響，他是在她們的養育、勸戒和管教下長大。在某方面說，這是不可思議的；但另一方面，我們因此明瞭為甚麼提摩太為人略顯女性化。不管怎樣，提摩太的信心——就是他信心的根源——可以追溯到他的外祖母和母親身上。

不只是這樣，保羅還對他說：「不要忘記你是從誰領受，和領受了甚麼。」在保羅的教養下，提摩太得以在靈裡長大，而保羅一定在他身上花了不少工夫，使他在主裡得造就。他在信裡對提摩太說：「你沒有忘記我的教訓、品行、生命，以及我所受的逼迫、苦難，並一切與我有關的。這一切你都知道了，也知道源頭在那裡。所以你要牢守著這一切，就不致於受迷惑和欺騙。」（提摩太後書 3 章 10~12 節）這就是根源的所在。

此外，保羅還對提摩太這樣說：「你從小明白聖經。聖經都是神所默示的，神吹氣在其上，為了教訓、督責、使人歸正，好叫屬神的

人得以完全，預備行各樣的善事。」（提摩太後書3章15~17節）提摩太是明白聖經的。

當情勢發生變化，異端邪說開始散播，而人心存懷疑的時候，我們就必須回到源頭，那就是「神的話」。我們若把神的話存在心裡，就不致受蒙蔽。如果我們知道是從誰領受的和領受了甚麼，又能牢牢守著，那麼就不會受迷惑。我們認識祖先所守的真道，就能繼續守下去。

忠心的人

「要交托那忠心能教導別人的人。」（提摩太後書2章2節）

值得留意的是，在提摩太前書，保羅在論到教會的秩序時，提及長老和執事；但在提摩太後書，他完全沒有提到長老和執事，只提忠心的人。教會若處於正常狀態下，就是永生神的家，其中自有屬神的次序建立起來，有長老在監督，有執事在服事。但當教會陷入不正常的狀態，神就不再關心這個外表的次序，祂要尋求裡面的品質；職務不再有重要性，神要的是那實際；不再是設立長老和執事的事，要緊的是看誰是忠心的。那些忠心的人就受託承傳神所存放在教會裡的。

在某種意義上說，保羅可說是第一代，而提摩太是第二代。第一代快要過去，保羅快要離世，因此主耶穌的見證要傳遞交給提摩太（他是代表那後繼的一代），去為下一代持守下去。怎樣去傳承呢？「交托那忠心能教導別人的人。」神使用保羅寫這七封書信給眾教會的時候，教會正處於正常狀態中。例如在腓立比書，他是寫給「眾聖徒，和諸位監督、諸位執事」；但在啟示錄第二和第三章裡，約翰所

寫給七個教會的書信裡，就沒有再提及這些，而改為寫給在亞西亞的教會，或是給以弗所教會的使者等等。這些使者是誰呢？他們沒有正式的職位，而是一些忠心持守主耶穌見證的人，是那些得勝者。當教會落在危機中的時候，神不再強調外面的組織，祂不要去重新組織。祂要強調的是內在的實際，是那些忠心繼續持守主耶穌見證的人。不是只有提摩太必須繼續下去，他還必須找其他有忠心的人與他配搭，因為所要背負的見證是過於單一個人所能承擔的。我們相信這正是神今天要我們去作的。

同受苦難

「你要……同受苦難，好像基督耶穌的精兵。」（提摩太後書2章3節）

福音不僅是叫我們得生命，不至朽壞，並得榮耀；福音也是呼召我們同受苦難。不要忘記我們的主耶穌曾經受苦，然後才進入祂的榮耀裡。因此，凡立志在地上敬虔度目的，都要受逼迫。不要以為受苦難是希奇的事，這是正常的，是我們蒙召要接受的一部份。我們蒙召要受苦難，不是因為我們的罪，而是要為基督的名受苦難，為作基督徒受苦難。我們不用因此感到羞恥。保羅的意思實質是這樣：「不要以我所受的苦難為恥，也不要因我所受的捆綁為恥，因為我是為基督的緣故受捆鎖。你要和我同受苦難。」

如果我們有受苦的心志，知道我們蒙召是為了受苦難；那麼，當苦難臨到的時候，就不致於不知所要，知道這是我們蒙召要接受的一部份。神要藉著苦難成全我們，叫我們長成，預備得榮耀。「我們若與祂同受苦難，就必與祂一同作王。」（提摩太後書2章12節）我

們願意為基督的緣故受苦難嗎？

保羅最後的遺言和見證

末了，保羅把他最後的遺言和見證寫下來。「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。」（提摩太後書4章7節）他能這樣作成，當然不是靠他自己，而是因為他所信的那一位。保羅也可以這樣說：「我可以見證我打過了那美好的仗，守住了所信的道，也跑完了當跑的路，現在就有公義的冠冕為我存留。」他還接續下去說：「不是的，那冠冕不光是為我，也是為一切凡愛慕祂顯現、愛慕祂再來的人。」雖然保羅至終要喪生，但他深知他必為天國得蒙保全。

我們知道所信的是誰嗎？深信祂能保全我們所交付祂的，直到那日嗎？（提摩太後書1章12節）我們若是這樣深信，就沒有甚麼叫我們害怕；我們就要繼續前進，不用退後。神要作的工必須持續，直至祂的旨意成全。願主幫助我們。

禱告：

親愛的天父，我們聽見了祢的僕人保羅的最後遺言和見證。因著祢的恩惠，願我們都得著激勵。願我們也可以背負這個見證，知道我們所信的是誰，也深信主能保全我們所交付祂的，直到那日。榮耀都歸給祢。奉我們主耶穌的名。阿們。